

एशिया कार्यशाला:

आइवाइएएफ 2022 - सतत और न्यायसंगत लघु-स्तरीय मात्स्यिकी का जश्न मनाना

सत्र 2: सतत मात्स्यिकी, खाद्य सुरक्षा और गरीबी उन्मूलन के लिए सामाजिक विकास

छोटे पैमाने पर मात्स्यिकी के संदर्भ में, सामाजिक विकास मछली पकड़ने वाले समुदायों की सामूहिक कल्याण का प्रतीक है और सामाजिक विकास सुनिश्चित करने से स्थायी और जिम्मेदार मात्स्यिकी प्रबंधन हो सकता है। सामाजिक सुरक्षा सामाजिक विकास का एक प्रमुख घटक है और प्राकृतिक आपदाओं, मात्स्यिकी संकट, या कोविड-19 जैसी महामारी के दौरान संकटकालीन सहायता प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। एक सामाजिक विकास दृष्टिकोण से, सामाजिक बहिष्कार को कम करते हुए, छोटे पैमाने पर मात्स्यिकी प्रबंधन के लिए एक इकोसिस्टम (पारिस्थितिकी तंत्र) दृष्टिकोण को अपनाने के लिए एक अनुकूल वातावरण बनाने की उम्मीद होती है, जो स्थायी मात्स्यिकी और खाद्य सुरक्षा में योगदान कर सकता है और यदि सही नीतियों एवं कार्यक्रमों का समर्थन हो तो मछली पकड़ने वाले समुदायों में गरीबी को मिटा सकता है।

खाद्य सुरक्षा और गरीबी उन्मूलन (एसएसएफ दिशानिर्देश) के संदर्भ में सतत लघु-स्तरीय मात्स्यिकी के लिए स्वैच्छिक दिशानिर्देशों में सामाजिक विकास के कई प्रमुख तत्वों में शामिल हैं: (i) स्वास्थ्य, शिक्षा, साक्षरता और डिजिटल समावेशन; आवास, स्वच्छता, पेयजल और ऊर्जा; और बचत, ऋण और बीमा की किफायती उपलब्धता के लिए निवेश करना, तैयार करना एवं प्रदान करना; (ii) न्याय तक पहुंच सुनिश्चित करना; (iii) समुद्री और अंतर्देशीय जल क्षेत्रों में सुरक्षा में सुधार और आपदा प्रबंधन पर ध्यान देना; और (iv) उप-क्षेत्र में सभी मजदूरों के लिए उपयुक्त काम को बढ़ावा देना, और मात्स्यिकी में उनकी मेहनत के लिए उचित फायदे की गारंटी देना, और मछली पकड़ने वाले समुदायों के पूंजी और मत्स्य प्रबंधन में निवेश के लिए उचित फायदा सुनिश्चित करना।

सामाजिक विकास में निहित अच्छे (सम्माननीय) कार्यों के तत्व हैं: उत्पादक रोजगार (औपचारिक और अनौपचारिक), काम पर अधिकारों की रक्षा करना, और सामाजिक सहायता और सामाजिक सुरक्षा जैसी सामाजिक सुरक्षा प्रदान करना, जिसमें शामिल होना चाहिए: अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन (आईएलओ) द्वारा सिफारिश किये गये बच्चों और परिवार के लाभ, मातृत्व लाभ, स्वास्थ्य लाभ, बीमारी लाभ, रोजगार के दौरान चोट हित लाभ, बेरोजगारी लाभ, वृद्धावस्था लाभ और उत्तरजीविता लाभ। एसएसएफ दिशानिर्देश छोटे पैमाने की मात्स्यिकी में लगे मजदूरों के लिए भी सामाजिक सुरक्षा सुरक्षा चाहता है (पैरा 6.3)।

लक्ष्य 14 के अलावा यह ध्यान देने योग्य है कि: सतत विकास के लिए महासागरों, समुद्रों और समुद्री संसाधनों का संरक्षण और सतत उपयोग करना, सामाजिक विकास के कई तत्व सबसे अधिक सतत

विकास लक्ष्यों के दायरे में हैं। इनमें शामिल हैं: लक्ष्य 1: हर जगह गरीबी को उसके सभी स्वरूपों में समाप्त करना (जिसमें संयोगवश, राष्ट्रीय स्तर पर उपयुक्त सामाजिक सुरक्षा प्रणालियों और सभी के लिए उपायों को लागू करने के लिए लक्ष्य 1.3 भी शामिल है); लक्ष्य 2: भूख खत्म करना, खाद्य सुरक्षा और बेहतर पोषण हासिल करना और टिकाऊ कृषि को बढ़ावा देना; लक्ष्य 3: स्वस्थ जीवन सुनिश्चित करना और हर उम्र में सभी के लिए कल्याण को बढ़ावा देना; लक्ष्य 4: समावेशी और समान गुणवत्ता वाली शिक्षा सुनिश्चित करना और सभी के लिए आजीवन सीखने के अवसरों को बढ़ावा देना; लक्ष्य 5: लैंगिक समानता हासिल करना और सभी महिलाओं और लड़कियों को सशक्त बनाना; लक्ष्य 8: सभी के लिए सतत, समावेशी और सतत आर्थिक विकास, पूर्ण और उत्पादक रोजगार और अच्छे काम को बढ़ावा देना; और लक्ष्य 13: जलवायु परिवर्तन और उसके प्रभावों से निपटने के लिए तत्काल कार्रवाई करना।

समूह चर्चा के लिए प्रश्न

1. आपके राष्ट्रीय या स्थानीय संदर्भ में, क्या महिलाओं, पुरुषों और बच्चों सहित छोटे पैमाने के मछली पकड़ने वाले समुदायों के पास अन्य नागरिकों की ही तरह स्वास्थ्य, शिक्षा, आवास, स्वच्छता, पेयजल और ऊर्जा सुविधाओं और सेवाओं की किफायती (और पर्याप्त) उपलब्धता है? इन सुविधाओं और सेवाओं तक पहुंच कैसे सुधारी जा सकती है? मछुआरा समुदाय संगठनों और मात्स्यिकी प्रशासनों के लिए क्या भूमिका देखी जा सकती है?
2. क्या छोटे पैमाने पर मछली पकड़ने वाले समुदायों के सभी सदस्य और सभी मजदूर सामाजिक सहायता या सामाजिक बीमा योजनाओं के रूप में क्षेत्रीय और सार्वभौमिक (राष्ट्रीय) दोनों स्तरों पर सामाजिक सुरक्षा संरक्षा का उपयोग करते हैं? क्या इन योजनाओं के क्रियान्वयन के दौरान महिलाओं और प्रवासी कामगारों सहित किसी वर्ग के साथ भेदभाव किया गया है?
3. क्या मछली पकड़ने से संबंधित समुद्र/ताजे जल क्षेत्रों में दुर्घटनाओं की संख्या बढ़ रही है? क्या समुद्री और अंतर्देशीय मात्स्यिकी के संदर्भ में, चरम मौसम की घटनाओं और जलवायु परिवर्तन से उत्पन्न होने वाले सुरक्षा के मुद्दे हैं? इन खतरों का सामना करते हुए आप मछली पकड़ने के संचालन की समग्र सुरक्षा में कैसे सुधार करते हैं?